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01 Analiza e metadatave: Metadatat (të dhënat EXIF) mund të përmbajnë 
informacione për datën, kohën, vendndodhjen dhe pajisjen e përdorur për 
regjistrim. Mjete si ExifTool mund të ndihmojnë në analizën e këtyre të dhënave. 
Paralajmërim: Metadatat mund të modifikohen, prandaj kjo metodë nuk është 
gjithmonë e besueshme.

Kontrollimi i metadatave

02 Google Reverse Image Search: Ju lejon të ngarkoni një imazh ose të futni URL-në 
e tij për të gjetur versione të tjera të të njëjtit imazh në internet. 
Mjete të specializuara si TinEye ose Yandex: Këto mjete ofrojnë kërkime të 
specializuara për të gjetur versione origjinale ose manipuluar të imazhit.

Kërkimi i kundërt i imazhit 
(reverse image search)

03 FotoForensics: Një mjet për analizimin e imazhit që ndihmon në zbulimin e 
gabimeve në kompresim dhe artefakteve që mund të tregojnë për manipulim.
InVID: Një mjet që ndihmon në verifikimin e autenticitetit të videove, duke 
përfshirë kërkimin në kuadrot kyç dhe analizën e metadatave.

Mjete për kontrollimin e autenticitetit

04 Konteksti dhe detajet: Kontrolloni nëse përmbajtja vizuale përputhet me faktet 
e njohura. Analizoni detaje si kushtet atmosferike, ambienti, njerëzit dhe 
objektet.
Kornizimi dhe perspektiva: Kushtojini vëmendje kornizimit dhe perspektivës. 
Këndet jo natyrale ose shtrembërimet mund të tregojnë për manipulim.

Analiza e përmbajtjes

Në epokën e mediave digjitale, ku manipulimet me përmbajtjen vizuale janë të shpeshta, 
mund të përdoren disa metoda dhe mjete për të kontrolluar vërtetësinë e fotografive dhe 
videove:



05Besueshmëria e burimit: Kontrolloni nëse burimi i imazhit ose videos është i 
besueshëm. A vjen nga një burim i respektuar i lajmeve, një organizatë apo 
individ?
Krahasimi me burime të tjera: Krahasoni përmbajtjen vizuale me përmbajtjen e 
ngjashme nga burime të tjera për të zbuluar mospërputhje.

Verifikimi i burimit

06Analiza me spektrogram: Përdorimi i spektrogramit për të analizuar përbërësit 
audio të një videoje për të zbuluar parregullsi ose zëra të shtuar.
Mjete si Audacity: Ofrojnë analiza të hollësishme dhe mundësinë për modifikimin 
e regjistrimeve audio.

Analiza e regjistrimeve audio

07Kontrollimi i komenteve dhe reagimeve: Rrjetet sociale shpesh kanë përdorues 
që mund të identifikojnë shpejt përmbajtje të rreme ose të manipuluar.
Forumet dhe komunitetet: Komunitete si Reddit (p.sh., subreddit-et 
r/AskHistorians ose r/AskScience) mund të ndihmojnë në verifikimin e 
autenticitetit dhe kontekstit historik.

Përdorimi i rrjeteve sociale dhe komuniteteve

08Kryqëzimi i referencave: Kontrolloni informacionet në burime të shumta për të 
konfirmuar saktësinë dhe kontekstin.
Konteksti historik: Kuptimi i kontekstit historik dhe gjeografik mund të ndihmo-
jë në identifikimin e përmbajtjes së rreme ose të manipuluar.

Analiza kontekstuale

Duke kombinuar këto metoda dhe mjete, është e mundur të rriten ndjeshëm shanset për të 
zbuluar manipulimet në fotografi dhe video. Zhvillimi i këtyre aftësive është një pjesë thel-
bësore e edukimit mediatik, duke u mundësuar individëve të jenë të informuar, kritikë dhe më 
rezistentë ndaj dezinformatave.




